

散文 随笔

顾全大局

林扬陈

这次我去中药店买洋参，见到店里是驻店的大夫在招待买客。虽然他戴着口罩，但我一眼就认出了他。本来店里是有三个店员的，但是今天一个都没见到。

我同那个大夫说：“那些店员跑去哪里了？”

“他们不来了。”大夫说。

在这病疫时期，店里的生意是一落千丈，那些店员不知是因为怕染到疾疫不敢

来，或是因为被停职、这位大夫也没有接着说明、

“哪你是大夫也做起店员了！”我惊讶地说。

“有什么关系？接待病人和照顾顾客，都是店里的事，都一样重要。”他笑笑说。

我听了想想也对，要顾全大局呀！照顾药店的生意，也就是照顾了自己的饭碗，是息息相关的事，我们中国人都会

这么做的。如果是老外，特别是白人，他们更看重自己的身份，不会愿意放下身段去做被认为是下等的事。店里没了生意，老外的大夫一定选择离开，出去另找出路，是不会留下照顾他所驻药店的生存

的。这就是中国文化与西方文化的不同。中国文化是群体性的，是互助的；西方文化的所谓民主自由是个人性的，是自私的。

现在的中国为什么会强大，因为中国人都懂得顾全大局，

国家大事是每个中国人的事，是国家与人民息息相关的事，所以大家都会因为要顾全大局挺身而出，国家才不会遭到外侵，人民才能安居乐业，所以国家就强大了。

2021年4月4日，加拿大，乔治顿



散文 随笔

化险为夷

苏歌

今年1月下旬，在印华日报·火种第294期拜读了金梅子老师的大作《濒死经验》，文中有这么一段文字：“灵界和人间一样，善灵和恶灵同时存在，体内若没有善灵保护，我们根本无法存活到今天。”让我想起一些也许是与“善灵”有关的旧情往事。

记得在故乡念高中时，友族同学谈起他的邻居一个五、六岁的小孩，某天一早出去玩耍走失了，家人遍寻不遇，到了晚上，正在焦急万分之际，屋外又下着大雨，突然听到敲门声，赶紧把门打开一看，那小孩毫发无损、全身没有雨迹，站在屋门口，问他是

怎么样回来的？他说，一位白发白须的老公公送我回来的。那老公公呢？放下我就走了。同学们都深信不疑，说是他家的祖先幽灵救了他。

工作后，向公司贷款买了一部摩托车代步，初学骑车的我骑得还不太稳，有一回，在万登安北路行驶时，一辆送货车从我身旁快速开过，碰到我的驾驶把手，失去控制，我翻滚在路上大约有十几米之远才煞住，人虽无大碍，可是两手臂的内侧和双脚都受伤了，摩托车也损坏，但还能开动。手臂伤疤的黑痕经过将近20年才逐渐淡化，而当时能够逃过一劫，现在想来，兴许就像金老师

说的，确实是有善灵在暗中保佑我们。

还有一次险过剃头的经历是在2013年1月底，那天下午三点多，盗贼撬开寒舍大门刚入屋不久，还没来得及下手行窃，恰好我回家取资料，与三个贼寇碰个正着，混乱中，我背着斜挎包掉落在地，被一个盗贼抢走，然后他们呼啸着上车。我开车追赶，快赶上时，其中一个盗贼朝天鸣枪示警，吓得追赶围堵的人一哄而散，结果他们逃之夭夭。思之后怕，所幸当时他们没赏我一颗子弹。

就“灵学”这话题请教金老师，承蒙他指点：

“我们活着这一生，就等于上一堂

人生大课，有些人在课堂打瞌睡，学不到东西；有些人是清醒的，吸收了不少人生经验。灵学是一门超科学的科学，它是真理，没有它就构建不了冥冥宇宙与人类社会。遗憾的是，它在常人眼中是迷信、无聊，怪力乱神的。一般人舍弃它，鄙视它，转而追求世俗的欢乐，也就白活一生，很可惜。守护灵是存在的，许多灵学家及灵媒都可用天眼看到并与之沟通。我虽没此佳缘，但许多时候都会有很特殊的感应，有时甚至连自己都不相信。”

俗话说“人为善，福虽未至，祸已远离。”相信我们应该能够靠自身的修行

增强体内的善灵能量，趋吉避凶。

无独有偶，走笔至此，群里文友发来一段《为善救人救己》的视频，故事中的主人翁某晨到一茶楼喝茶等候中午的船回乡，发现前客人遗留下来的一个装了巨款的钱袋子，他天性善良，人穷志不穷，不取“不义之财”，在那儿苦苦地等候到傍晚，才见失主惊慌失措地回来寻找遗失的巨款，他的善举解了失主的困厄，冥冥中却也救了自己一命，原来他为了等失主没赶上的船不幸沉没了。这故事发人深省，令我对“善行”有了更深的感悟，也更加深了我“为善”的决心。

苏歌，2021-4-3日